

福建宁德

以“闽东之光”照亮文旅新路径

福建省宁德市，一颗山与海相遇、历史与未来交织、传统与现代共舞的滨海明珠。蜿蜒曲折的海岸线勾勒出山海相映的画卷，连绵的群山蕴藏着“海上天湖”与“百里画廊”，古老的畲族文化绚丽多彩，弱鸟先飞、滴水穿石，“闽东之光”熠熠生辉。

如今的宁德，将山海“高颜值”转化为经济“高价值”，奔行在文旅融合发展的快车道上，走出了一条具有闽东特色的发展之路，交出了一份将绿水青山转化为金山银山的时代答卷。

旅游资源优势独具

“闽东之光”，不仅是一个文化概念，更是宁德文旅经济发展的竞争力和底气所在。

闽东的锦绣山河是“闽东之光”。“十里水街”白水洋、“百里画廊”霍童溪、“千里流瀑”九龙漈、“万亩草场”鸳鸯草场、“亿年冰臼”白云山和天然深水良港三都澳、“国际滩涂摄影胜地”霞浦滩涂、“海上仙都”太姥山、“中国十大最美海岛”嵛山岛等奇特景观交相辉映。

闽东的灿烂文化传统是“闽东之光”。155个中国传统村落、近3000处不可移动文物，如一颗颗璀璨明珠镶嵌在宁德大地。4项联合国教科文组织非遗项目、23项国家级非遗项目、84项省级非遗项目，每一项都尽显地域特色。红色文化、畲族文化、廊桥文化、海洋文化在这里融合共生、交相辉映，见证着“闽东之光”的赓续传承。

闽东人民的自强不息、艰苦奋斗、善良质朴的精神是“闽东之光”。连家船民告别波涛，踏浪上岸，筑起新家园，靠双手实现安居



柘荣县鸳鸯草场



周宁县仙凤山依托云海景观，成为游客热门打卡点

乐业；寿宁县下党乡干部群众以弱鸟先飞的追赶、滴水穿石的坚韧，奋力摆脱贫困，走向乡村全面振兴，实现华丽蜕变；锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料和铜材料四大主导产业敢于创新、攻坚克难，撑起宁德高质量发展的“四梁八柱”，向“新”向“绿”拔节生长。

文旅产业亮点纷呈

宁德文旅的发展，并非资源的简单罗列，而是在深度融合与模式创新中，将山海绘成“诗和远方”。

“滨海+旅游”，擦亮滨海休闲金名片。霞浦县通过建设风景观光道、举办国际性摄影大赛等活动，将生产场景转化为旅游资源，每年吸引数十万名摄影爱好者前来创作，并带动了民宿、餐饮等业态发展，每年为当地带来可观的经济效益；福鼎市将传统渔业与旅游产业相互融合，筹划分建设海上旅游线路、观光养殖基地、海上牧场等休闲渔业，持续打造渔家体验、山海观光、水上运动、海湾度假、海钓休闲等滨海旅游精品项目，推动渔业产业多元化发展。

“乡村+旅游”，描绘乡村全面振兴新画卷。屏南县龙潭村、四坪村通过“文创+旅游”模式，吸引国内外艺术家和新村民入驻，成为远近闻名的“网红村”；寿宁县西浦村凭借“廊桥水乡、状元故里”的文旅基础，修缮古宅，举办画展，开展研学和文旅活动，活化千年文脉；霞浦县半月里村、蕉城区猴盾村依托畲族文化，邀请游客唱畲歌、穿畲服、品尝畲族美食、参与畲族编织，实现了文化从“静态展示”到“活态传承”的转变。

“康养+旅游”，“凉资源”持续释放“热效应”。周宁县依托得天独厚的生态优势和丰富的文旅资源，发展文旅研学、旅居康养等暑期经济，每年吸引超20万人次来此消暑度夏；柘荣县深耕“中国慢城”品牌，依托鸳鸯草场等生态景区和柘荣剪纸等地域文化，推出暑期旅游线路，举办特色活动，让游客“纳凉”更“养心”。

“工业+旅游”，开辟文旅经济增长新赛道。上汽宁德基地打造总装车间观光通道，生动展现现代智造的魅力；青拓集团构建全产业链观光路线，串联起生产、研发、展示等多元场景；宁德核电年接待游客超5万人次，工业旅游的科普价值与吸引力日益凸显。与此同时，古田溪水电厂跻身国家工业遗产名单，工业旅游已步入初步发展阶段。

文旅经济持续向好

依托得天独厚的资源，宁德扎实推动文旅经济迈出新步伐，取得可喜成绩。

发展势头持续向好。全市A级旅游景区增至86家，多样化、品质化、数字化文旅供给日益丰富，优质文化资源直达基层，文艺精品遍地生花，游客量、游客花费逐年递增。2024年，宁德接待游客首次突破7000万人次，同比增长14.8%；游客总花费约700亿元，同比增长19.7%，双双创历史新高。

山海宁德持续出圈。百个金牌旅游村覆盖全城，千余个文旅项目落地生根，霞浦县东壁村“摄影+民宿”、福安市坦洋村“非遗+旅游”、柘荣县洪坑村“研学+旅游”、福鼎市嵛山岛“海上草原+度假”等备受游客青睐，“东海1号”风景观光道等线路常年跻身抖音、携程等平台的推荐榜单。



畲族文化成为蕉城区吸引游客的一张名片



晨曦中的屏南县四坪村

市场热度持续走高。大型商业演唱会、星空露营音乐节、“后备箱生活季”、金蛇头村烟花秀等千余场活动精彩纷呈，造就了景区一体、主客共享的“烟火人间”多类型、多层次、高品质的文旅消费产品，进一步激活文旅消费潜力。宁德先后上榜全国热门旅游目的地（非省会）城市前20名、途牛《2025年暑期出游报告》境内游热度增长显著目的地前10名。福鼎市、屏南县、福安市获评“2025全国县域旅游发展最快的100个县”，霞浦县获评“2025全国县域自驾游标杆县”。

“闽东之光”，是山海交融的自然之光，是文化繁荣的人文之光，更是“弱鸟先飞、滴水穿石”的奋斗之光。站在新的历史起点，宁德文旅经济前景广阔，未来可期。

下一步，宁德将洞察新趋势，找准文旅发展的时代坐标；挖掘新价值，激活宁德文旅的独特基因；解锁新营销，打造出圈长红的传播生态；探索新模式，拓宽多向发力的实践路径；致力新突破，构建全域旅游的支撑体系，持续擦亮“闽东之光”品牌，推动文旅经济实现更高质量发展。

数据来源：中共宁德市委宣传部



霞浦县滨海民宿